

IMPRESIONES

UN ARTICULO DE NITTI

(EUROPA, NORTEAMERICA Y LA LIGA)

«La Prensa», el diario españolista de Buenos Aires, trae en el número del domingo 16 del mes pasado, recibido poco ha, un artículo interesantísimo de Francisco Nitti sobre la actitud de los Estados Unidos y la Liga de las Naciones.

Por firmarlo quien lo firma al pie de valientes y categóricos asertos, por lo sentido y claramente escrito que está, por la importancia del asunto que trata y por ser expresión notoriamente autorizada de la opinión de muchos de nosotros, quiero hoy inhibirme detrás de la resaca sin comentario, ya que la transcripción cabal ocuparía mucho espacio, de este sugestivo y claro artículo de Nitti.

Nadie ignora el relieve de su personalidad en la política europea. Gran conocedor y expositor de política financiera, los estudiosos españoles le conocían ya seguramente por su tratado de Hacienda y algún otro libro de esta ciencia traducido al castellano antes de haber presidido el Consejo de ministros de Italia.

El hecho de haber tenido tan alta significación en el tiempo de la postguerra, da más interés al artículo en cuestión.

Lo encabezaba un epígrafe interrogante: «Percebrá la Liga de las Naciones sin los Estados Unidos como su antecesora la Santa Alianza?»

No nos dice después si percebrá, aunque sí deja entender que debe percebrar. Ya ese párrafo entre la Liga y la Santa Alianza es una aguda definición de la moral de ese organismo internacional que quedó como recuerdo de la intervención de Wilson y que más valiera que se lo llevase la trampa también. Porque si en el programa de Wilson esa Liga era un organismo articulado al servicio de principios que no aceptaron las naciones vencedoras, claro es que el pensamiento del árbitro americano quedó ridiculo y lamentablemente cojo. Si bien aún en el caso de que aceptasen íntegramente aquellos principios habría que saber si las naciones asociadas participación del ideal necesario para cumplirlos. Y de aquí deriva una de las afirmaciones de Nitti: la de que hay que educar primero a las naciones de la Liga o, prevaleciendo Norteamérica de su decisivo influjo en la hora de la paz, imponerles su pensamiento democrático.

En este sentido crítica el político italiano a Wilson y dice a Norteamérica que de los actos de aquel su presidente no tiene ésta la exclusiva responsabilidad, que alcanza a toda Norteamérica que intervino en la guerra decidiéndola y no puede dejar malograr en la paz su obra democrática. Así estimula a la política internacional yanqui que quiere restablecer sus relaciones con los vecinos, no sólo para que las legalice sino para que de hecho las practique, sin vacilar en contrariar los designios de la Liga.

Su opinión sobre ella, se condensa en unas palabras que no tienen desperdicio y copiamos textualmente:

«Es muy conveniente no reconocer a la Sociedad de las Naciones, cuyos estatutos preceden a todos los tratados. Mientras exista sin que todas las naciones participen en ella, y mientras las reglas que reglamentan su acción no sean menos inciertas y más eficaces, será mejor que permanezca lo que es: una pobre y pequeña academia de paz, un instrumento de opresión en la interpretación de algunas cláusulas de los tratados.»

En cambio propugna Nitti la Sociedad de naciones democrática y verdadera, la que pensó Wilson y cuya realidad confía y exige a la intervención de Norteamérica en Europa, legitimada por la relación económica de ambos continentes y, sobre todo, por el compromiso creado en la guerra. Si por hacer triunfar a la democracia intervino en ella, sin cuya intervención cree Nitti hubiera venido Alemania; si por creer que el triunfo de esta nación ocasionaría la opresión de los demás pueblos los yanquis vinieron a ganar la guerra, es obligado que ahora vuelvan a impedir análogo caciquismo sobre los vencidos, que por ser vencidos por Norteamérica—dice Nitti—merecen más las garantías prometidas.

He ahí el pensamiento del estadista italiano que se condensa en un breve enunciado. Reconstrucción de Europa, garantizada a los vencidos por la intervención diplomática de Norteamérica.

Para estimularla recuerda Nitti que aún es Europa el mayor continente productor y consumidor.

Bien sabe Norteamérica que sólo Inglaterra y Alemania le compran más que toda la América del Sur, que tanto atiende el pueblo de Wilson. Pero ese pueblo quizás presente que algún día Europa cederá su importancia a América y ya por sí acaso, cuando esa América aún era menos rica, Monroe había sembrado un principio internacional que en el futuro eludiese la intervención de Europa en América del Sur. Es la conocida doctrina que se sintetizó en la frase: «América para los americanos», con la cual dió muchos que América yanqui quería quitarse estorbos.

Lo cierto es que esa doctrina ha perdido ya su valor. Que América del Sur siempre quedará entendiéndose con Europa y que Europa necesita entendiéndose con los Estados Unidos.

Es más; tal como están las cosas, más títulos que la doctrina de Monroe para intervenir en América del Sur se los dará a los Estados Unidos el predicamento que alcance en Europa.

No olvidemos que Sudamérica es una civilización europea. Podrá entibiarse o acrecerse su esp. físico. Cuando abandona la cultura española, es para acogerse a la francesa; pero siempre en relación con Europa. Esto no lo desconoce ni los Estados Unidos, constituidos para en Mccenas más o menos (parvus) a la cultura latina, especialmente española.

LEONARDO PITA ROMERO.

— Llegó ayer de Santiago el expresidente de la Diputación provincial D. Casimiro Torre. — Regresó de Oleiros D. Carlos García Colmeiro con su familia.

LAS DOS «COLLAS»

¿VULVERN LAS AGRESIONES?

Anoche nos visitó una comisión de individuos de la colla de la Asociación Patronal para decirnos que, pese a cuanto afirmaron hace dos o tres días con motivo del sangriento suceso ocurrido en Riazor, los estibadores que visitaron las reducciones de los periódicos, es lo cierto que éstos se proponen volver a las agresiones del año pasado.

Nuestros visitantes, que venían de ver al gobernador civil, a quien hicieron análogas manifestaciones, nos afirmaron que ellos no propondrán cuestiones, pero que están dispuestos a repeler toda agresión de que sean objeto y hasta, si es necesario, a buscar a sus adversarios para acabar de una vez con estas cuestiones.

Es realmente sensible que las diferencias entre unos y otros trabajadores, que parecían haber terminado ya, pues la vida se iba desahucando tranquila y sossegadamente desde que se llegó al arreglo del conflicto del puerto, vuelvan a surgir con la violencia de que da muestras el suceso de la noche del viernes último.

Las autoridades tomarán seguramente precauciones para que aquel estado de intranquilidad del verano antepasado no se repita; pero nosotros por nuestra parte hacemos un llamamiento a la concordia, esperando que todos habrán de deponer su actitud belicosa olvidando antiguos resentimientos y uniéndose en un abrazo de amor y compañerismo.

Lo repetiremos así el buen nombre de la Coruña y el de los trabajadores coruñeses que a los cuales se inicia una era de bienandanza que ojalá sea duradera.

UNA GESTION

La importación del maíz y los caminos vecinales

(Por telegrafía) Ortimeira 14 (11:30 h.)

Por acuerdo del Ayuntamiento el alcalde de esta villa, Sr. Maciñeira, se dirigió al presidente del Consejo de ministros rogándole que en la confección del nuevo arancel se tenga presente el interés del campo gallego, desgravándose la importación del maíz, base de nuestra economía regional, y demás piensos para el ganado, o cuando menos que se les concedan todas aquellas ventajas que para la importación de carnes y ganado argentino se pretenden por una poderosa entidad comercial que acaba de constituirse.

También se dirigió a los ministros de Fomento y Hacienda en solicitud de que no se abandone el plan de caminos vecinales que con tanto entusiasmo y actividad se elaboró el pasado año y que tantas esperanzas despertó en estos términos rurales, que hicieron de vías de fácil comunicación, que hicieron del tráfico de acudir a los centros para resolver el problema del desenvolvimiento de su economía agrícola.

EXTENSION UNIVERSITARIA

LOS ESCOLARES COMPOSTELANOS

Anteayer tarde se reunieron de nuevo en el Sanatorio de Oza los treinta escolares de Medicina de la Universidad de Santiago y los profesores que con ellos vinieron en excursión científica, para oír la conferencia del ilustre catedrático D. Alejandro Rodríguez Cadarso sobre el tratamiento de la esclerosis por el método de Abbott.

Audieron también a oír al distinguido conferenciante, que es una autoridad en la materia, muchos médicos coruñeses, además de los del establecimiento.

El Sr. Rodríguez Cadarso desarrolló el tema con una brillantez y una claridad en la exposición admirables, dando una prueba más de sus grandes conocimientos científicos y de su extraordinario valer.

Sus compañeros y alumnos, que lo reconocen como a una gloria de la Universidad compostelana, obtuvieron de la conferencia muy provechosas enseñanzas y al final le hicieron objeto de una gran ovación y le felicitaron muy efusivamente.

Ayer regresaron a Santiago los expedicionarios muy satisfechos de la excursión, del resultado de ella y de sus interesantes visitas al Sanatorio de Oza, donde los escolares completaron sus estudios con las lecciones que allí se les dieron ante los casos de niños enfermos que se les presentaron.

LAS SUBSISTENCIAS

CAMPAÑA DE UN GOBERNADOR

Los periódicos de Gijón dan cuenta de un viaje hecho a aquella población por el gobernador civil de Oviedo nuestro querido amigo D. Román García Noya, a quien dedican entusiastas elogios por su actuación, para emprender una campaña contra el encarecimiento de las subsistencias.

El Sr. García Noya celebró una conferencia con el alcalde y los vocales de las comisiones municipales de mercados y mataderos en la que se acordó proceder rápidamente y con la mayor energía, a una acción de abaratamiento de las subsistencias y demás artículos de primera necesidad, tomándose medidas efectivas que tiendan a evitar el agio escandaloso que hoy reina en los mercados.

La comisión de Mercados y Mataderos fué facultada para acordar aquellas resoluciones que estime pertinentes y que conduzcan al abaratamiento de los precios, hasta conseguir normalizar la situación económica de las clases media y obrera, que sufren una reducción de sueldos y salarios, y que siguen, sin embargo, forzados a adquirir los artículos de primera necesidad al costo de los años de guerra.

Los primeros artículos que van a ser objeto de una reducción de precio son el pescado, la carne y el pan.

Para estudiar un plan de abaratamiento del pescado, visitó las Rulas el Sr. Noya, acompañado del alcalde y de la comisión de Mercados. Allí se enteró del régimen de ventas y contratación y tomó datos que servirán de base para el establecimiento de puestos reguladores de las distintas clases de pescado, en la ciudad y en los barrios extremos.

El Sr. García Noya se propuso requerir, en los tres días que pensaba permanecer en Gijón, al gremio de comerciantes al detall para que rebajasen los artículos a un precio menor del que actualmente tienen.

Esto dicen los periódicos de aquella ciudad asturiana y nosotros lo reconocemos, pero con esto y otros ejemplos conseguirá normalizar el costo de nuestras autoridades. No se tanto intente para...

DE SOCIEDAD

Ayer fué firmado por el rey el decreto nombrando a D. Enrique Freire Marquina magistrado de la Audiencia territorial de esta ciudad.

De todas veras celebramos el hecho, pues el Sr. Freire, además de magistrado dignísimo y competente, es persona singularmente prestigiada y querida en la Coruña, como lo es toda su familia.

Enviamos al nuevo magistrado una felicitación muy efusiva por esta designación que le trae nuevamente a convivir con nosotros.

Nuestro distinguido paisano y antiguo convecino el jefe de Artillería de la Armada don Manuel Vela, uno de los más positivos prestigios de su carrera, sufrió el sábado pasado un grave accidente.

Ensayando un proyectil en la factoría naval de San Fernando, reventó en sus manos la espoleta, destruyéndole dos dedos y causándole graves lesiones en los brazos y en el vientre.

Las primeras noticias recibidas en la Coruña atribuyen gravedad suma al desgraciado accidente, pero las posteriores son más tranquilizadoras, pues las lesiones siguen un curso de curación normal, alejando el temor de complicaciones fatales.

Hacemos votos, como los hará la Coruña entera, por el pronto restablecimiento del señor Vela, cuyo gran talento, caballerosidad y atractivo personal, le hacen acreedor al cariño y a la consideración unánimes.

CATÁSTROFE AUTOMOVILISTA

DOS JOVENES MUERTOS

El domingo, a las once de la noche, ocurrió en las inmediaciones de Bastiagueiro, un suceso desgraciado, que costó la vida a dos jóvenes.

El suceso ocurrió del modo siguiente: El domingo, a las cinco y media de la tarde, y acompañado de varios amigos, regresó de dar un paseo en su automóvil «Minerva», número 1.917, de la matrícula de Barcelona, D. Jacinto García, mandando al mecánico, Antonio Segade, de unos 20 años de edad, y habitante en el Campo de Artillería, número 24, que dejase el coche en la cochera, una de las del «Garage Internacional».

Pero lejos de obedecerle, Antonio Segade decidió irse en el automóvil en unión de otro «chauffeur», llamado Debén y de otros amigos, a un baile que se celebraba en el lugar de Corujo, muy próximo al puerto de Santa Cruz.

Cuando, después de las once de la noche, regresaban de la fiesta, al llegar al lugar de Pázos de Lóngora, en Lians, Manuel Paz López, de 47 años, hortelano al servicio del Sr. Ortiz, que vive en Nelle y que venía para la Coruña, acompañado de su hijo Arturo, de 15 años, pidió a los ocupantes del auto que le permitiesen venir con ellos hasta la Coruña, a lo que accedieron aquéllos, montando padre e hijo en el coche.

Al llegar al puente de Bastiagueiro, debido, sin duda, a una falsa maniobra del «chauffeur» y, sobre todo, a un tremendo exceso de velocidad, según demuestran las consecuencias del golpe, el auto fué a chocar contra uno de los pretilos de la carretera, teniendo necesidad el conductor de desviarlo; pero haciendo girar el coche tan rápidamente, que, después de dibujar una curva, volvió a chocar contra otro pretil, dando entonces la vuelta y quedando tumbado sobre la carretera.

En el accidente llevaron la peor parte el chico de 15 años, Arturo Paz, y otro muchacho, joven al que no se pudo identificar, los cuales quedaron debajo del automóvil, pereciendo instantáneamente. También sufrieron heridas Manuel Paz López, padre de Arturo; Francisco Ferro Fontela, herido de pronóstico reservado, y Antonio Canzobre, que vive en San Pedro de Visma, el cual ingresa en filas uno de estos días. Este, al parecer, no presenta heridas graves.

El cadáver no identificado quedó expuesto al público, para procurar aclarar su personalidad, en casa del vecino de la parroquia de Lians, Andrés García, por ser ésta la casa más inmediata al lugar del suceso.

La víctima representa tener unos 22 años, usaba boina negra, corbata azul y viste traje de paño azulado, con listas y calza botas negras. Es de regular estatura y de color moreno.

Registradas sus ropas, no se le encontró documento ni cosa alguna que pudiera ayudar a su identificación.

El herido, Francisco Ferro, a quien le tomó declaración el juez de instrucción, dijo que no se da cuenta de cómo pudo haber ocurrido la desgracia; ni puede precisar más detalles, porque, al sentirse herido, no supo lo que pasaba a su alrededor, a causa de la gravedad en que se encontraba.

El dueño del auto, por su parte, dice que el «chauffeur» no se presentó a él, debido, sin duda, a que llevó el coche sin su permiso, siendo por esta causa ajeno a lo sucedido.

La Guardia civil de aquel puesto, fué la que primeramente tuvo conocimiento del suceso, la que dió cuenta al Juzgado de Oleiros y éste, oficialmente, al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, de esta capital.

Ayer se personaron en el lugar de la desgracia, el juez Sr. Núñez de Cepeda, el secretario Sr. Almoyna y el oficial Sr. Bergantinos, practicando una diligencia de inspección ocular.

Por la tarde, la policía llevó a la presencia judicial al «chauffeur» Antonio Segade, el cual declaró que después de haber dejado a los dueños del automóvil y cuando se dirigía al «garage», advirtió que el carburador no funcionaba debidamente y salió con el coche por la carretera de Santa Cruz, llegando hasta Corujo.

Allí estuvo algunas horas y al volver traía en el vehículo a los mencionados Manuel Debén, Antonio Canzobre y un amigo de éstos, desconocido para él, que se hallaban en un baile.

Cuando ya estaba en marcha se detuvo a instancias de Manuel Paz López, que con su hijo Arturo venía hacia la Coruña, el cual le pidió que los trajese también, que accedió de inmediato.

población; pero al entrar en el puente de Bastiagueiro se le rompió al vehículo una ballesta delantera, la carrocería se salió de su sitio y ocasionando esto la falta de dirección fué el automóvil a chocar contra el pretil y volcó, alcanzando debajo al hijo de Manuel Paz y al joven desconocido, que fueron las víctimas del suceso.

Añadió el «chauffeur» que al ver el coche destruido se encaminó a pie hasta la Coruña en unión de Antonio Canzobre, a quien acompañó a la Casa de Socorro para que, agradecidas con plaza en las últimas oposiciones celebradas en Santiago, ven indefinidamente retrasada la posesión de sus escuelas, por haber intervenido los tribunales de justicia y por el interminable expediente consecutivo.

Todo ello es verdad; pero debe atribuirse también solo a la parsimonia con que se mueve la máquina de nuestra administración, no a que quienes como yo tienen el deber de velar acerca de los poderes públicos intereses que representan, se olviden de ellos. Sépase, en efecto, que el señor Ministro de Instrucción, publicó me dice con fecha 5 del actual que aun no se ha recibido en aquel ministerio el testimonio de los Tribunales. Se refiere a los autos tramitados en la Audiencia de la Coruña.

Bien está, pues, que se reclame el apoyo de la prensa y del señor rector de la Universidad de Santiago para conseguir que llegue a feliz término ese desdichado expediente; pero conste que el señor por la Universidad tampoco lo olvida.

Anticipando a V. por la inserción de esta carta expresivas gracias, queda de V. afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.

DON JULIO WAIS

Como habíamos anunciado, ayer en el trayecto regresó a Madrid el ilustre exministro de Gracia y Justicia D. Julio Wais San Martín, con su hermano el ingeniero de caminos don Francisco, que le acompañó en su breve viaje a esta ciudad.

Despidieron en la estación a los distinguidos viajeros el gobernador civil Sr. Alcántara, numerosas representaciones de las entidades locales, la industria y el comercio, personalidades de la política de la provincia y muchos amigos particulares.

Durante su corta estancia en la Coruña recibió el Sr. Wais inencontrables muestras de la efusiva cordialidad de su pueblo.

ACCIDENTE MARITIMO

EXPLOSION EN UN TORPEDERO

Dícese que hay varios heridos. Ferrol 14 (19:30 h.)

Zarparon ayer de este puerto con rumbo a Marín los torpederos números 8 y 18 con objeto de efectuar ejercicios de tiro.

Cuando navegaban a la altura de Corme ocurrió en el número 8 la explosión de varios tubos de las calderas.

El barco arribó a la ensenada de Lago, frente a las islas Sisargas.

Su compañero, el número 18, vino a Ferrol para dar cuenta del suceso al capitán general del Departamento.

Esta autoridad dispuso que fuese a buscar al torpedero averiado el remolcador «Antelo».

Dícese que a consecuencia de la explosión hay varios heridos.

Manda el torpedero en que ocurrió el accidente el teniente de navío D. Angel Figueroa.

LA MUSICA ESPAÑOLA

UN TRIUNFO DE BENEDITO

El joven y distinguido maestro español don Rafael Benedito, hermano del famoso pintor D. Manuel y hombre que merece el cariño de su patria por su talento y su bien orientada labor en pro del arte nacional, acaba de obtener en Berlín un triunfo que constituye el esplendor y la consagración de su personalidad.

Al frente de la Orquesta Filarmónica berlinesa, una de las primeras sinó la primera del mundo, dirigió un concierto de música española exclusivamente, en medio de constantes y calurosas ovaciones a su excelente batuta y a los compositores paisanos nuestros magistralmente interpretados.

La lectura de esta noticia nos causó una impresión agradabilísima, pues siempre hemos seguido con el mayor interés la fecunda y perseverante labor del Sr. Benedito al frente de la orquesta que había organizado en Madrid—y que por cierto no nos fué posible oír en la Coruña—y nos llena de satisfacción ver que su obra de genio y de juventud, mereció el supremo galardón por parte del más refinado de los públicos filarmónicos europeos.

SANATORIO DE OZA

LAS COLONIAS DE NIÑOS

Ayer regresó a Madrid la tercera colonia enviada por el Ayuntamiento de la villa y corte al Sanatorio Marítimo de Oza, compuesta de 100 niños y niñas, los cuales van muy mejorados.

Quedan en dicho establecimiento 50 niños que llegaron más tarde agregados a dicha colonia y que siguen en tratamiento.

A los que marcharon ayer les despidió en la estación el personal del Sanatorio.

RESULTADO DE UN ANALISIS

EL COMPLET SINDICALISTA

En el Parque de Artillería fueron analizados ya los efectos encontrados el día 4 del actual en la casa número 36 de la calle de la Estrella, donde vivían los sindicalistas Jesús Arenas y Alberto Moreno.

Como se recordará a estos dos individuos los delujo la policía en virtud de confidencias transmitidas por el personal del cuerpo de Vigilancia en Lugo, señalándolos como partícipes en un complot que se tramaba contra el ministro de Marina el día de la botadura del trasatlántico «Cristóbal Colón».

El juez del distrito de la Audiencia Sr. Núñez de Cepeda entendió a raíz de aquello que no había motivo suficiente para decretar el procesamiento de los detenidos y los puso en libertad, pero a pesar de esto no salieron de la cárcel porque el gobernador los retuvo a su disposición.

Ayer recibió el Sr. Alcántara el dictamen emitido por los técnicos del Parque y seguidamente lo trasladó al Juzgado a donde acudió a leerlo el abogado fiscal Sr. Pomares, que por lo visto intervendrá desde ahora en el sumario.

El mencionado informe dice que los productos analizados resultaron ser azufre, aluminio y clorato potásico en paquetes independientes, sulfuro de antimonio, mecha ordinaria, fósforo rojo comercial y remaches de hierro dulce.

Algunas de estas sustancias estaban ya mezcladas para producir efectos destructores y los remaches de hierro suelen emplearse como carga en los explosivos.

En vista de este dictamen, hoy providenciará el juez en los autos instruidos con tal modo...

UNA CARTA

Opositoras desatendidas

Santiago, 13 de Noviembre de 1921. Sr. Director de EL ORZÁN:

Mi distinguido amigo: Con el epígrafe que encabezaba estas líneas publica el periódico de su digna dirección de usted en el número de hoy, un suelto en que se hace notar el desamparo en que se hallan las maestras que, agradecidas con plaza en las últimas oposiciones celebradas en Santiago, ven indefinidamente retrasada la posesión de sus escuelas, por haber intervenido los tribunales de justicia y por el interminable expediente consecutivo.

Todo ello es verdad; pero debe atribuirse también solo a la parsimonia con que se mueve la máquina de nuestra administración, no a que quienes como yo tienen el deber de velar acerca de los poderes públicos intereses que representan, se olviden de ellos. Sépase, en efecto, que el señor Ministro de Instrucción, publicó me dice con fecha 5 del actual que aun no se ha recibido en aquel ministerio el testimonio de los Tribunales. Se refiere a los autos tramitados en la Audiencia de la Coruña.

Bien está, pues, que se reclame el apoyo de la prensa y del señor rector de la Universidad de Santiago para conseguir que llegue a feliz término ese desdichado expediente; pero conste que el señor por la Universidad tampoco lo olvida.

Anticipando a V. por la inserción de esta carta expresivas gracias, queda de V. afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.

Miguel G. Casares.

Reproducción con mucho gusto la carta que nos dirige el senador por la Universidad de Santiago, nuestro distinguido amigo, de cuya actividad e interés por todo lo que se relaciona con la enseñanza nadie puede dudar, pues harlas pruebas lleva dado de ello, y ya que, según afirma, la resolución del asunto de las oposiciones cuyas quejas hemos recogido, depende sólo de que la Audiencia remita al ministerio de Instrucción pública el testimonio de la sentencia recaída en el proceso seguido a la profesora a quien se acusaba de cohecho, al presidente de la provincia nos dirigimos a fin de que ordene que ese necesario trámite se cumpla lo más rápidamente posible, pues de él está pendiente el que enaranta y cinco maestras obtengan las escuelas que ganaron en honrosa lid.

LA ESCUELA DE NIÑOS DA GUARDA

EL COMEDOR Y ROPERO

Reanudó su funcionamiento esta institución benéfica en principios del pasado mes de Octubre, aunque en forma bastante limitada por estrechez de recursos, a pesar de la protección que le prestan algunas personas amantes de la caridad y de la cultura.

Ultimamente se inscribió con una peseta mensual doña Pastora Fernández, y enviaron donativos D. José Pan de Sorluque, 50 pesetas; Ramoncito Polo, 3; Alicia Polo, 1; el niño C. M., 0,50.

Por fallecimiento de una entusiasta suscriptor y cambio de residencia de otros dos, disminuyó la suscripción en 8 pesetas mensuales. Se suplica a las personas generosas que suplan esta pérdida, anotándose con alguna pequeña cantidad mensual.

EL CAMPEONATO DE FOOT-BALL

(Por teléfono) El team de Pontevedra vence al Deportivo Pontevedra 14 (22:45 h.)

Jugóse ayer el partido de campeonato entre el Deportivo, de la Coruña, y el Athletic, de esta capital.

Venció el team pontevedrés por cuatro goals a uno.

El Deportivo atacó y dominó mucho en el segundo tiempo, marcando su delantero centro, que es bueno, un goal.

Actuó de árbitro Paris, del Real, de Vigo. El correspondiente.

En 4.ª plana: Nombramientos de jueces municipales y otras informaciones

EL SUCESO DE AYER

SE SUICIDA EN SU DOMICILIO

A las tres y cuarenta y cinco de la madrugada de ayer puso fin a su vida, disparándose un tiro de revólver, José Pardo Mata, de 25 años, tonelero y domiciliado en la calle de la Florida número 1, piso bajo.

A la hora citada llegó a su casa, y después de darle unas fricciones a su esposa Evangelina Lodeiro Castro, de 22 años, que se hallaba delicada, se acostó.

Mas, al quedarse dormida ésta, José se levantó, y dirigiéndose al comedor de la casa, se disparó un tiro de revólver en la región temporal derecha.

Al oír la detonación, su esposa, asustada de no verlo en cama, saltó de ésta y se dirigió al sitio de donde había partido el disparo, encontrando a su marido en medio de un gran charco de sangre. Eoca de dolor, como es de suponer, corrió a los pisos de la casa pidiendo auxilio, acudiendo los vecinos Ramón Ortega Hervilla y María Fróre García, los cuales condujeron al desventurado José a la cama, aún con señales de vida. A los gritos de Evangelina acudieron los guardias de seguridad números 124 y 75, los que comprobaron que el suicida había dejado de existir. Poco después llegaron los señores González Arroyo y Solla, instruyendo diligencias el primero y dando aviso el segundo al juez de instrucción de guardia.

Inmediatamente se personó en la casa el Juzgado, pudiendo apreciar que la herida no tenía orificio de salida.

La causa que decidió a José Pardo a llevar a cabo tan fatal resolución, parece ser la de padecer una enfermedad crónica, que le producía trastornos cerebrales, pues en una ocasión lo visitó un médico militar, apreciando que el infeliz no estaba en la plenitud de sus facultades mentales.

Hace próximamente un año que había contraído matrimonio con Evangelina Lodeiro. No deja sucesión.

A las cinco de la tarde de ayer se practicó la autopsia al cadáver por los médicos señores García Ramos y Villardefrancis, recibiendo después sepultura.

Cemento Portland "Sansón"

Fabricado con el horno mayor de España

De resistencia superior a cualquier otro cemento. El único que con 150 ks. de cemento se obtiene un metro cúbico de hormigón, de la más alta resistencia.

Admite gran cantidad de arena, lo que reduce el precio del cemento. Pedidos: a Ignacio Pedregal. -- La Coruña.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo. -- Consulta de once a once

liciero gozaba de general respeto y estimación. Deja este juez en el partido entero un recuerdo muy grato y por sus relevantes condiciones le esperan muchos éxitos en su carrera, que deseamos sea muy brillante.

Instituto de Estudios Gallegos

La junta de gobierno del Instituto de Estudios Gallegos se ha reunido para examinar las peticiones y trabajos que han presentado aquellos de sus individuos a quienes se había comisionado al efecto, acerca de varios fundamentales problemas de la vida regional.

Fue aprobado el mensaje que habrá de dirigirse a los representantes de los distritos de Galicia en Cortes, exponiéndoles las cuestiones que requieren una solución pronta y adecuada, en relación con el porvenir de nuestra región, y ofreciendo los informes de que el Instituto dispone, como orientación para resolverlas.

En este mensaje, que se circulará también a todos los centros y entidades de Galicia, se afirma la conveniencia de una asamblea de diputados y senadores gallegos para tratar de aquellos problemas y planear una acción común en beneficio de los intereses del país.

Crónica local

En la Comandancia de Marina de este puerto se interesa la presentación de Manuel Pacín, Manuel Melijó Maguera, Eduardo Ríos Fuentes, Antonio Fernández Boedo, José Vidal Pazos y Francisco Castelo, para enterarse de asuntos que les interesan.

También se desea conocer el domicilio del marino Manuel María Gao Fernández, para informarle de un asunto de interés para él.

Feliciano Vereales Pérez, de 45 años, natural de León, fue curado el domingo en la Casa de Socorro de varias heridas en la cabeza y brazo derecho que se causó casualmente al caer de la rampa del muelle del pescado en la Palloza.

Contable

PARA ESCRITORIO: SE PRECISA. Informarán en esta Administración.

Por insultar a Daniel Iglesias Patiño y desobedecer a una pareja de seguridad, fue detenida el domingo en la Travesía de Mariñas la joven de vida alegre Pilar Díaz Montero.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

Fueron denunciados al gobernador por tener gentío escandalizando en sus establecimientos, los dueños de la "Sociedad de la Pantría", situado en la calle de Panaderas, y de "O salto do can", en la de los Omos, Felipe González y Francisco Pazos, respectivamente.

"Los grandes del arte español", estupenda obra de gran éxito. Se vende en la Librería Lino Pérez.

El cónsul de España en San Juan de Puerto Rico participa el fallecimiento de José Ramón Sordana Loris, natural de Magaloes (La Coruña) fogonero del vapor americano "Món-toso" ocurrido a consecuencia de un accidente de tranvía.

Y el de Veracruz, el de D. Eduardo Pereira Leiro, natural de Ares, en esta provincia, de 45 años, soltero, del comercio, hijo de Ma-

teo y de María, ocurrido el 16 de Mayo último.

El "Pósito Pescador" de Rianjo ha solicitado autorización para abrir una escuela particular para los hijos de sus socios.

Dependientes

DE QUINCALLA Y PAPELERIA: SE PRECISA. -- En esta administración informarán.

Por arrojar piedras al paso de los trenes, en la línea de Ferrol a Betanzos, fueron detenidos por la guardia civil de Fene los jóvenes Andrés y José Santos Gómez y José Fernández Sanjuán, los cuales quedarán a disposición del juez de aquel partido.

La policía denunció por sospechoso al gobernador civil a un sujeto llamado Manuel Collazo Piedras.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición. Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco. -- Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense) De diez a una mañana

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De Política

MADRID 14.

Los jefes obreros

Por mañana a las diez están convocados los jefes liberales a una reunión que se celebrará en el domicilio del conde de Romanones.

Romanones sufre una recaída

El conde de Romanones sufrió ayer una recaída en el enfriamiento que padece, viéndose obligado a guardar cama todo el día. Hoy está algo más aliviado. Si mañana se encuentra bien asistirá a la sesión del Congreso.

Coello mejorado

El subsecretario de Gobernación dijo hoy que el ministro, conde de Coello, está mejorado de su indisposición.

Añadió que hoy se levantó de la cama y que mañana asistirá a las Cortes.

Reelección de dos diputados

Noticias recibidas de Badajoz y de Villanueva y Geltrú comunican que en las elecciones verificadas ayer resultaron reelegidos diputados a Cortes, el marqués de la Frontera, por el primero de los distritos citados, y el Sr. Bertrán y Musitu, por el segundo.

El decreto sobre los ferroviarios

Considerase poco meditado el decreto estableciendo la jornada para los ferroviarios. Créese que traerá dificultades.

Las senadurías por derecho propio

Durante tres horas estuvieron reunidos en el despacho del Sr. Sánchez Guerra los representantes de todas las fracciones de la Cámara para acordar el orden de prelación que deberá seguirse para proveer las vacantes de senadores por derecho propio. Inició el propósito de limitar el número de puestos para los grandes de España, pero no prevaleció.

Por fin acordó establecer cuatro turnos para la provisión de vacantes, por el orden siguiente: grandes de España, capitanes gene-

rales, arzobispos y presidentes de altos tribunales.

La primera vacante será para el patriarca de las Indias, que lleva muchos años de aspirante y cuenta ochenta y tres años de edad; la segunda será para el Sr. Andrade, presidente del Consejo de Estado, y la tercera volverá al turno de la grandeza.

Estábil se acordó suprimir la clase de aspirantes y en lo sucesivo no se dará prelación hasta que la Cámara haya acordado la vacante.

Maura y los delegados vascos. Esta mañana visitaron al Sr. Maura los delegados de las Diputaciones vascas para darle gracias por su eficaz intervención en el litigio que tienen pendiente con el ministro de Hacienda.

La entrevista fue muy afectuosa, diciéndoles el Sr. Maura que el siempre tuvo una gran simpatía por la región vascongada.

Anunció su propósito de llevar a las Cortes un proyecto que ponga término para siempre a estas cuestiones.

El despacho con el Rey

MADRID 14.

Decretos firmados. -- Las negociaciones con Francia.

El Sr. Maura despachó hoy con el Rey, como de costumbre.

Al salir de Palacio le rodearon los periodistas; pero no dijo nada de interés.

El Sr. Francos Rodríguez, también despachó con el monarca y manifestó que había puesto a la firma una extensa combinación de magistrados.

El Sr. González Hontoria, a quien igualmente le correspondió despachar hoy, dijo que el Rey había firmado diversos decretos sobre asuntos protocolarios.

Esto es todo lo que hay de mi departamento --añadió.

Los periodistas le preguntaron si seguían las negociaciones con Francia para solucionar el asunto del tándem viviente y el ministro de Estado contestó:

Si; siguen todas las negociaciones --cluidiendo decir más.

De Barcelona

MADRID 14.

El viaje de Cambó. -- Huyendo a la protesta. Llegó a Barcelona el Sr. Cambó, antes de llegar a Sans trasladado del coche del tren en que viajaba con el Sr. Silió al restaurante.

Contra su costumbre, aparcó en la estación de Francia, marchando desde allí en automóvil a su domicilio.

En el apeadero de Gracia esperaban muchos vecinos de Sarría para exponerle su disgusto por la agregación a Barcelona, pero salieron defraudados.

El Sr. Silió bajó en el apeadero, presentándole el senador Sr. Daurella a los comisionados, los cuales le rogaron que apoyase ante el Gobierno sus pretensiones.

El ministro ofreció que se estudiará el asunto para dejar a salvo los intereses de Sarría. Siempre que no estén en contradicción con los de Barcelona.

Llegada de soldados. De Algeciras llegaron 90 soldados del batallón de cazadores de Reus.

Ignórase el motivo, pero se supone que regresan licenciados.

El monumento al Dante. Con gran solemnidad verificóse la inauguración del monumento al Dante, erigido en la montaña de Montjuich, dentro de los terrenos de la exposición de industrias eléctricas.

La música tocó el himno italiano. Los niños de la escuela italiana cantaron un himno.

El alcalde pronunció un discurso agradeciendo el presente de la colonia italiana.

El Sr. Silió asoció en nombre del Gobierno y saludó al embajador de Italia.

Después visitó el Sr. Silió las escuelas del Bosque.

Luego asistió al banquete de la colonia italiana y por último fue a la inauguración de la Casa de Italia.

El embajador italiano anunció al gobernador y al alcalde que su Gobierno les concedió el título de grandes oficiales de la Corona de Italia.

La Alcaldía. Dijose que para las próximas elecciones municipales presentará la Liga la candidatura del senador Durán y Ventosa para sustituir en la Alcaldía al Sr. Martínez Domingo.

El Sr. Durán lo ha desmentido.

Un exhorto. Recibióse en el decanato de los Juzgados de guardia un exhorto de Madrid para que Marcelino Domingo se ratifique en un escrito que presentó con motivo del proceso que se le sigue en Madrid.

Agresión a un policía. Fue detenido Pascual Moreno, acusado de agredir a un policía.

Varias noticias

MADRID 14.

Huelga solucionada. Se ha solucionado la huelga de Carca-gente.

Rehabilitación de un título. Hoy se firmó un decreto rehabilitando el título de vizconde de Tuy a favor de don Diego Alcázar y Guzmán, marqués de Peña-fuente.

Bolcheviki detenido. Comunican de Figueras que al atravesar la frontera francesa fue detenido un peligroso marxista español que venía a España para realizar una intensa campaña bolcheviki.

Accidente de aviación. Cerca de Alcalá de Henares aterrizó un aeroplano militar, procedente de Cuatro Vientos, con averías en el motor.

Lo tripulaba el sargento Sarameli, que resultó ileso.

El reparto de la correspondencia. El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que desde hoy había quedado establecido un servicio de motocicletas entre las estaciones y las estafetas de correos, con objeto de efectuar más rápidamente la entrega del correo.

Además se efectuará en adelante un quinto reparto a las siete de la tarde, con objeto de que no quede correspondencia alguna de un día para otro.

El conde de Coello. El ministro de la Gobernación se halla muy mejorado.

Mañana podrá levantarse; pero no saldrá de casa.

Dos naufragios. Según noticias de Palma de Mallorca en aguas de Cabrera naufragó el vapor griego "Elphi", que llevaba un cargamento de carbón.

También naufragó a 25 millas de la costa el vapor inglés "Victoria", que llevaba de Ma-

El capitán y cinco marineros llegaron a Palma.

La Cierva a Toledo. Mañana irá a Toledo el ministro de la Guerra para entregar los reales despachos a los alféreces de la última promoción.

Firma del Rey

MADRID 14.

Do Gracia y Justicia.

D. Alfonso firmó hoy los decretos siguientes: Jubilando al magistrado del Supremo don Agustín Santandreu.

Nombrando magistrados de la Audiencia de Madrid a D. José Manuel Puebla y D. Fernando Bernáldez.

Idem de Barcelona a D. Agustín Muñoz Tejadá.

Idem de Oviedo a D. José Sánchez Río.

Idem de la Coruña a D. Enrique Freire Marquina.

Idem de Lugo a D. Arcadio Conde.

Idem de Teruel a D. Juan Alberto López.

Idem presidente de la Audiencia de Madrid a D. Félix Ruiz.

Idem fiscal de la de Madrid a D. Leopoldo López Infante.

Idem de la de la Coruña a D. Segundo Isaac Oras.

Idem de la de Barcelona a D. Gabriel Fernández Gaspé.

Idem deán de la catedral de Soría a D. José Pérez Muñoz.

Idem de la de Menorca a D. Sebastián Yives Armengol.

De Zaragoza

Llegada del ministro de Instrucción.

Comunica el gobernador civil de Zaragoza al ministro de la Gobernación, que esta mañana llegó a aquella capital el ministro de Instrucción pública Sr. Silió, acompañado del cónsul de Italia en Valencia.

En la Universidad. Acompañado del subsecretario, estuvo el señor Silió en la Universidad.

En el salón de actos fue saludado por el rector, quien le pidió que se interesara por la concesión de una subvención para las obras del paraninfo y las escuelas de idioma.

También le pidió, en nombre de los alumnos, la creación de un parque de sport.

Una comisión de maestras, que no obtuvieron plaza en las últimas oposiciones, le pidió que sean cubiertas las plazas vacantes.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

De Portugal

Evitación de un atentado.

Badajoz. -- Cerca de Mouta (Portugal), los empleados ferroviarios ahuyentaron a unos individuos que se dedicaban a levantar carritos.

Lo rápidamente que acudieron los aludidos funcionarios, evitó una grave catástrofe, pues poco después debía pasar por el sitio de la ocurrencia un tren de viajeros.

La cuestión de Irlanda

Violación del armisticio.

Londres. -- Practicando la policía una inspección en los alrededores de Belfast, fue atacada por los "asin feiner".

Desde que comenzaron las negociaciones angloirlandesas, ésta es la primera vez que se viola el armisticio.

Fuga de unos detenidos.

Dublin. -- Han logrado fugarse varios prisioneros irlandeses.

La conferencia del desarme

Buenas impresiones.

Londres. -- La prensa comenta favorablemente las proposiciones de desarme hechas por el secretario de Estado yanqui en la Conferencia de Washington, juzgándolas desde el punto de vista de Inglaterra.

También formula reservas sobre las zonas de influencia marítima británica.

En los círculos japoneses han causado favorable impresión las proposiciones yanquis.

La delegación japonesa se muestra optimista respecto al buen resultado de la Conferencia.

Diversas noticias

Los exemperadores de Austria.

Constantinople. -- A bordo del vapor "Cardiff" han marchado a las islas de la Madeira los exemperadores Carlos y Zita.

Aniversario de la firma del armisticio.

París. -- Celebróse ayer oficialmente el aniversario de la firma del armisticio.

Los presidentes de las Cámaras, numerosas entidades y un gran gentío colocaron flores y coronas en las tumbas de los soldados desconocidos.

Los edificios públicos estuvieron engalanados.

El Gobierno de Colombia.

Bogotá. -- Don Jorge Olguín, elegido por el Congreso para suplente de la presidencia de la República, ha nombrado el siguiente Gobierno:

Presidente, Jiménez López; Negocios Extranjeros, Urrutia; Guerra, Archila; Hacienda, Barrera; Interior, Arroyo Díaz; Instrucción pública, Vázquez Cobos; Obras públicas, Nemesto Camacho, y Agricultura, Fortuny.

El Gobierno del Japon.

Tokio. -- El conde de Takai se ha encargado de formar Gobierno.

Fascistas y comunistas

Roma. -- Ha quedado solucionada la huelga general.

Ayer reanudaron la circulación los tranvías, conducidos por los fascistas.

Los comunistas asaltaron los tranvías, feñiendo que interviniera la policía para restablecer el orden.

Mañana serán reanudados todos los servicios públicos.

Atentado contra Chicherin.

Moscu. -- Un grupo de mencheviques disparó ayer cuatro tiros contra Chicherin sin conseguir herirle.

Unas horas después, la policía había festejado a tres mil mencheviques y varios bolcheviques, entre éstos a Lunarchjaski, por creerlos complicados en el atentado.

Crimen y suicidio de un anarquista.

París. -- El conocido anarquista Beaujout, que había decidido suicidarse, llevándose por delante dos burgueses, se dirigió ayer tarde a los Campos Eliseos para realizar su propósito.

Viendo entre los pasantes un matrimonio de porte distinguido, disparó sobre él varios tiros, matando al marido e hirviendo gravemente a la esposa.

Luego se suicidó de un balazo en la sien.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25

Ostras, percebes, langostinos, camarones y centollas. -- Platos del día: calamares con tomate, perdicitas en su salsa y liebre a la cazadora. -- Tortilla de espárragos, trucha a la catalana, salmonetes fritos, langostinos a la orza, anguila a la vizcaína, robaliza a la marinera, sardinas fritas o asadas, almejas en salsa verde, ríñones a la broche, bistek a la Fornos, chuletas con patatas, chateaubriand con trufas, tournedos a la inglesa, pollo asado, filetes a la madrileña, lomo asado, picadillo estofado, langosta con mayonesa, filetes imperiales, entrecot al natural.

Postres: flanes, tarta, membrillo, queso y frutas. -- Vinos y champanes de todas marcas.

Pincas, compra, venta ó hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc. -- Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.

En el «Centro de negociaciones de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ilustre Sr. Rodríguez).

Eduardo Sanjurjo Gamino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros, Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

TRATADO PRACTICO DE SOCIEDADES ANÓNIMAS

Adaptado a la Legislación mercantil y fiscal española, por

R. Gay de Montaña y J. Colera Niella -- Abogados del Ilustre Colegio de Barcelona -- Edición de 1921. 20 pesetas.

Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 21. -- LA CORUÑA

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña. Consulta de tres a cinco. -- Real, 18 TELÉFONO 234

Doña Pura Martínez

VIUDA DE CASILHAC CALLISTA

ofrece sus servicios para la extirpación completa de callos, durezas, uñeros y ojos de gallos. Se reciben avisos en la casa Lino Pérez, Real, núm. 43, y en la «Gran Bretaña», núm. 29.

ANTONIO SANTIAGO TAIN

Agente de Negocios

Apoderamiento de Ayuntamientos y Clases Pasivas. Gestión para incoar expedientes de pensión en favor de padres pobres de soldados muertos en campaña. Reclamación de alcances de Ultramar y otros asuntos litigiosos.

FERNANDEZ LATORRE, 96-1.º -- CORUÑA

Por tener que ser derribada la casa que en el Cantón Pequeño ocupaba la Sastrería del Sr. Ortiz, este establecimiento se trasladó para el primer piso de la casa número 12 de la calle Real.

D. TOMÁS PÉREZ LUENGO

Del Comercio de esta plaza

Falleció ayer, 14 de Noviembre de 1921, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

E. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Amalia Pérez Rodríguez, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia;

AL PARTICIPAR a sus amigos tan sensible pérdida les suplican se dignen asistir a la conducción del cadáver, hoy 15, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Feijóo 7, al Cementerio general, y a los funerales que se celebrarán el miércoles 16, a las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuya obra de caridad les estarán agradecidos.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2 (AL LADO DEL CAFÉ) a las ocho de la mañana

DE LA CORUÑA PLAZA DE SANTA CATALINA, 139 (BODEGAS LOSADA) a las cinco de la tarde

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

FABRICA DE BOMBONES Y CAMELOS "EL PROGRESO"

(Marca Registrada) Calle de la Galería, número 50. -- La Coruña.

Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS DOCTORES

Puente Castro -- Hervada -- Pardo de Andrade Cirujía general y de especialidades. -- Ginecología y Partos. -- Clínica médica para todos los tratamientos. SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE Carretera del Pasaje. Teléfono 367.

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

San Andrés, 110

Ministerio de Cultura

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including Cotizaciones del 14 de Noviembre de 1921, Acciones del Banco de España, and various bonds.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices for various locations like Alforque, Francia, and Dólares.

BOLSA DE BILBAO

Table with stock market data for Bilbao, including Banco de Vizcaya and other companies.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Banqueros. - La Coruña.

Felipe Pérez Rodríguez

Corredor de Comercio colegiado. Santa Catalina, 11, bajo. Compra-venta de toda clase de valores...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Gertrudis, Eugenio y Leopoldo. La festividad de hoy es de Santa Gertrudis...

SAGRADO CORAZON. Solemne novena de

Animas.-Comenzó el día 12. Todos los días a las seis y once y media de la mañana...

SAN JORGE.-Durante todo el mes de Noviembre se aplicarán los sufragios de costumbre...

SAN ANDRES.-Novena al patrón de esta iglesia.-Dará principio el día 22 del que sigue...

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia. Días 13 y 14.-Nacimientos: Germán Balboa Poisa, María Mercedes Lafuente Veira...

JUSTICIA MUNICIPAL

Partido Judicial de la Coruña.-Capital distrito de la Audiencia: juez, D. José Silva Ramos...

Partido Judicial de Betanzos.-Capital: juez, D. Rogelio Borondo Sánchez y suplente, D. Juan López Otero.

Partido Judicial de Muros.-Capital: juez, D. Antonio Piñero Lado y suplente, don Pedro Broca Piñero.

Partido Judicial de Pontevedra.-Capital: juez, D. José Loureiro López y suplente, D. Serafín García Otero.

Partido Judicial de Santiago.-Capital: juez, D. Jesús Mareque Couto y suplente, D. Celestino García.

LA PESCA

Ayer se vendieron en el muelle de la Palloza 140 cajas de merluza, de 160 a 185 pesetas...

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Escuadrilla de torpederos.-Era bota.-El «España».-Torpedero americano.-Varias noticias.

Noviembre, 14. Zarparon con rumbo a la ría de Marín, los torpederos de la segunda división de instrucción...

mento D. José Asúnsolo, el jefe de la sección de lo Contencioso de los ferrocarriles del Norte D. Javier Lapiedra...

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles «Cabo San Vicente», de Marsella y Villagarcía...

OTRAS NOTICIAS

Hoy es esperado en nuestro puerto el vapor inglés «Demerara», que tomará pasaje para los puertos de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Espectáculos

TEATRO LINEAS RIVAS. A las 5 media, 7 y cuarto y 10 y media, sesiones de cinematógrafo...

SARNA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. TOS FERINA Desaparece tomando FENOTUXOL. ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar...

Holland-América Line. Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Servicio rápido de pasajeros. Próximamente salidas de la Coruña para la Habana...

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C. CADIZ. Servicio rápido de la Coruña a la Habana. BARCELONA admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos a gran velocidad. PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA. ESPAGNE... 29 Noviembre. Habana-Veracruz...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA. DEMERARA... 15 Noviembre. ARLANZA... 27 Id. ALMANZORA... 11 Diciembre.

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE. COMPANIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal...

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales...

Nelson Lines. Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA. HIGHLAND PRIDE... 20 Noviembre. HIGHLAND LADDIE... 4 Diciembre.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS. Vapor TEUTONIA el 6 de Diciembre. TUCUMAN el 20 de Diciembre.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO. Fondos al terminar el año 1919. E. 4.757.076.

C. de Navigation Sud-Atlantique. CHARGEURS REUNIS. LINEA BRASIL-PLATA. Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los magníficos vapores rápidos...